

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id... 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
NUMEROS SUBLTOS 10 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
En la primera plana y gacetas, línea... 0'20
En cuarta plana, id... 0'12
Comunicados, id... 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, sábado, 4 de Abril de 1885.

N.º 1131.

Resurrexit, non est hic.

Ha terminado la semana de las grandes conmemoraciones. Ante la razon y la conciencia del mundo civilizado y cristiano, ha vuelto á reproducirse el negro cuadro de torpes calumnias, de infames injurias, de atropellos sin nombre, y por último, de muerte cruel y afrentosa de que fué víctima Aquel justo que solo tenía amor en el corazón, dulzura en la mirada y pensamientos de grandeza en el cerebro, para consagrarlo todo al bien de la humanidad, para mitigar sus dolores á costa de su dolor y para redimirlo á costa de su martirio.

El sensualismo pagano corroía aquella vieja y gastada sociedad, y el mismo pueblo hebreo, á pesar de sus ideales de unidad de Dios; á pesar de su ley Mosáica, participaba del estado general de corrupcion, injusticia y perversidad que son siempre el cortejo inseparable de las épocas de sensualidad, y que tienen como digno remate y coronamiento la tiranía arriba, la ignorancia y el embrutecimiento abajo.

Después de diez y nueve siglos, todavía, y cada vez más, recuerda el mundo cristiano que la libertad de pensar y de conciencia fueron atropelladas en Cristo, que el derecho á la vida fué desconocido por los asesinos de Cristo, y que la santidad de las leyes fué hollada, escarnecida y pisoteada por un juez que, reconociendo en su conciencia la inocencia del acusado, tuvo miedo á los poderes supremos; y contra su conciencia, y contra su deber y contra la ley, sentenció al Inocente para no perder la gracia del César. ¡Ah, juez miserable, cobarde y prevaricador! Si alguna vez tu pensamiento te reveló la existencia de una vida futura, ¿cuáles serían las torturas de tu conciencia al recordar tu crimen, hijo de tu flaqueza y de tu egoísmo? Temiste el enojo del César, temiste las venganzas de los fariseos, y no tuviste en cuenta las maldiciones de la historia, la execración de las generaciones y el eterno oprobio que para siempre cubriría tu nombre.

Y aquella turba de fariseos, hipócritas hasta la médula de los huesos, sibaritas, supuestos mantenedores de la ley, creyentes en la apariencia, descreídos y ateos en el fondo de sus almas; aquellos alucinadores del pueblo ignorante, conculcadores de la ley, y eternos mantenedores de sus privilegios, á costa del derecho ajeno, fueron entonces, como siempre, los que con pretexto de salvar la pureza de la ley y velar por el orden público acusaron, escarnecieron, persiguieron, torturaron y dieron muerte de criminales al Justo, cuya conciencia y cuya rectitud eran jueces severos é inflexibles de su torpeza y corrupcion.

Entonces como siempre, la eterna lucha entre la verdad y el error, entre la virtud y el vicio: la verdad y la virtud sucumbiendo al parecer, el error y el vicio triunfantes en la apariencia.

Pero ¡ah! que al fin en la historia aparece una fuerza misteriosa, para nosotros divina, que al fin y al cabo rompe la cadena de la iniquidad, descorre el denso velo de la infamia, y la verdad se muestra triunfante irradiando sus brillantes resplandores

para iluminar la conciencia universal, hundiendo en el polvo del olvido á los verdugos de ayer y levantando sobre el pavés las víctimas inmoladas y los mártires sacrificados; y cuando los malsanos, temerosos de la idea redentora que creían samida en la oscuridad del sepulcro, van á buscarla para tranquilizar sus almas criminales; una voz misteriosa les grita: *resurrexit non est hic.*

¡Sí; buscad, buscad; fariseos, escribas, sayones, hijos inícuos de las tinieblas; introducid en el fondo de ese sepulcro vuestras temblorosas manos, tintas en sangre como vuestras conciencias; escudriñad con vuestras miradas para descubrir la carne que macerásteis y los huesos que hicisteis quebrantar... nada, nada; pero en cambio sobre vuestras cabezas marcadas con el estigma de la reprobacion flota una idea que crece, se agiganta é ilumina los espacios con tan puros y vivos resplandores que vuestros ojos se cierran, vuestras almas se estremecen, vaciláis y vuestros míseros cuerpos ruedan por el polvo, mientras vuestra memoria es arrojada al espacio para servir de befa y escarnio al través de los siglos. El templo que profanasteis con vuestros torpes engaños y repugnantes hipocresías, cruje y se desploma, y mientras vosotros desapareceis de la escena de la vida, pásese triunfante la enseña de Cristo en la que se ostentan las palabras *progreso y libertad*, que se resumen en esta: *democracia.*

Y es inútil que se pretenda negar esta significacion del cristianismo; porque dados los derechos consagrados por la democracia, Jesús, en vez de ser tratado como criminal, hubiera sido considerado como Redentor; porque en nombre de la intolerancia fué perseguido; con la libertad de conciencia, hubiera sido respetado; en nombre de una tradicion cerrada á todo pensamiento nuevo, fué calumniado; y con la libertad de pensar, hubiera sido escuchado: en nombre del privilegio y en su provecho, fué sentenciado; y con el principio de igualdad hubiera sido absuelto. ¿En nombre de qué y con qué derecho sufrieron persecuciones los innumerables mártires del cristianismo? En nombre de la intolerancia pagana. ¿En virtud de qué principio sufrieron aquellos héroes las persecuciones y el martirio? En virtud de la libertad de conciencia.

Buscad, buscad, pues, mistificadores de la verdad, buscad subterfugios para desnaturalizar el pensamiento cristiano: él resucitará.

Han transcurrido diez y nueve siglos: la luz se hace; pero ¡cuán trabajosamente! La raza farisáica subsiste y mina; pero mina torciendo el sentido de la verdad, y aun se invoca el privilegio contra el derecho, la represion contra la libertad del pensamiento y su emision, la intolerancia contra la libertad de conciencia.

La raza de los fariseos no se extingue; los descendientes de Judas subsisten; los sayones mercenarios escudriñan y persiguen. Contra esto solo queda un recurso: la ley y su justa aplicacion. ¿Habrá por ventura imitadores de Pilatos? ¿Conciencias dúctiles? ¿Miedos impropios de la toga viril, y complacencias hijas del egoísmo? No es creible.

Pues en este caso, con la mansedumbre de Cristo como modelo; con la calma de los mártires, sin odios, sin cóleras, sin hiel en el alma, sin rencores en el corazón, tengamos fé en la ley del progreso; sufriendo se vence, y es posible que por la fuerza del derecho y la santidad y virtualidad misma de las ideas, surja el glorioso cuerpo de la democracia del fondo del sepulcro á donde creen sus enemigos haberla sumido; y cuando temblorosos y llenos de pavor vayan á buscar sus restos inanimados, resuene en el fondo de sus almas una voz misteriosa y aterradora que les grite: *resurrexit non est hic.*

SECCION DE NOTICIAS

Paris 29 de marzo

Le «Figaro» del 29 se ocupa en los siguientes términos en el desastre sufrido por el ejército francés en el Tonkin de que se da cuenta en un parte del general Briere de l'Isle que conocen ya nuestros lectores:

«En los momentos actuales urge tomar graves resoluciones. Nuestro ejército del Tonkin está perdido si dentro de ocho dias no se envían cincuenta mil soldados en su auxilio. Más estos cincuenta mil hombres no llegarán á su destino hasta fines de mayo. ¿Que pasará durante este tiempo? El general Briere de l'Isle espera poder defender el Delta, es decir, espera poder llamar en su ayuda á la marina y contener la invasion de los chinos. ¡Débil esperanza si ha de pugnar con gran número de combatientes, como puede ponerlos en pié de guerra un gobierno que rige á doscientos cincuenta millones de súbditos!

No hay que perder un solo momento. El almirante Courbet con su escuadra compuesta de 4 buques acorazados, 16 cruceros, 10 cañoneros y 4 avisos de transporte, que llevan á bordo 5.000 valientes soldados de marina, debe ser llamado y enviado á Haiphong; los 3.000 hombres acampados en Kelung deben dirigirse inmediatamente contra Hanoi. Es un socorro inmediato de 8.000, socorro precioso mientras se aguarda el ejército que se envía de Francia.

Si no se toman providencias enérgicas, estallar á antes de quince dias una formidable insurreccion en el Delta y se sublevará el Annam, y nuestros 25.000 soldados, á pesar de su valor, desaparecerán para siempre en medio de una poblacion de doce millones de habitantes sublevados.

Solemnes son estos instantes. Nuestro ejército está en peligro. Es preciso hacer toda clase de sacrificios para salvarle. ¿Es tiempo todavía? Esta es la pregunta que todo el mundo se hace con la mayor angustia.

El 25 de este mes el general Negrier volvió á Lang-Son. La derrota sufrida en Dong-Dang, en donde cayeron en poder del enemigo siete piezas de artillería, iba á tener consecuencias graves. El 26, los chinos se hicieron dueños de Quan-Son, posicion avanzada que protegía en parte á Kilúa arrabal de Lang-Son. Rechazados ese dia, acometieron de nuevo á las tropas francesas al dia

siguiente, y mientras una de sus columnas, fuerte de 20.000 hombres, atacaba á Kilúa y se apoderaba de este arrabal, dos columnas circunvalaban la plaza al Oeste y al Este, tomaban las alturas y amenazaban envolver el ejército.

El general Negrier se vió en la alternativa de evacuar á Lang-Son ó de encerrarse en la plaza y sufrir un sitio. Falto de municiones de boca y de guerra no podía abrazar este último partido. No le quedaba entonces mas recurso que emprender la retirada y ganar por la mano á los chinos, el frente de cuyas columnas llegaba ya más allá de Lang-Son, en direccion de Than-Moi y de Cut.

Tomar este último camino, que es el más corto pero también el más peligroso, á causa de los desfiladeros de Bac-Lé, inútil era intentarlo, pues no por todo él puede pasar artillería. El general, pues, se lanzó con todos sus tropas por el camino de Dong-Son, el mismo que habia seguido en su marcha sobre Lang-Son.

Los chinos intentaron detenerle atacándole por los flancos, y entonces el reducido ejército francés hubo de hacer un supremo esfuerzo para abrirse paso, y abandonando sus convoyes, y desmontando su artillería gruesa, consiguió romper el cerco después de muchos prodigiosos actos de heroísmo que costaron la vida á gran número de nuestros valerosos soldados.

Nuestras pérdidas se gradúan en 1,500 hombres muertos, heridos ó desaparecidos, figurando entre los segundos el general Negrer, el héroe de la campaña que cayó herido por una bala al dirigir la retirada.

El general Negrier quedó gravemente herido y el coronel Herbinger tomó el mando del ejército.

Ningun refuerzo habia llegado al general Negrier el 24, el 25, el 26 ni el 27. El general Briere de l'Isle no podía atender por falta de tropas sus reiteradas demandas de auxilio. Todas las fuerzas de que podía disponer se habian enviado á toda prisa para socorrer la brigada de Giovannelli, que se veía también en peligro en el Rio Rojo.

Todo cuanto le era dable hacer, lo hizo el general Briere de l'Isle para acudir en auxilio de su teniente, y las primeras tropas que envió á este, fuertes de mil á mil doscientos hombres, llegaron á Chu, á cien kilómetros de Lang-Son, en el momento mismo en que recibía la noticia del descalabro sufrido.

¿Podrá esta reserva salvar al ejército en retirada, atacado y hostigado todos los dias por 60.000 chinos á quienes la victoria y la toma de Lang-Son ha dado irresistible fuerza? El ejército del general Negrier constaba de 6,500 hombres, y de ellos no quedan mas que 5,000 escasos, los cuales tendrán que defender á cada instante, por espacio de ocho dias, su vida y sucumbir sin auxilio por la honra de la patria.

El general Briere de l'Isle teme ver desembarcar de un momento ó otro considerables tropas chinas por el lado de Chu y Lang-Kep. ¿Se anticiparán estas fuerzas á la columna del infortunado general Negrier? ¿Qué será de nuestros 5,000 soldados encerrados en el grupo de montañas que se estienden desde Dong-Son á la

frontera? ¿Está todavía en nuestras manos el collado de Don Van? Todo es oscuridad y peligro en esta fatal campaña.

Si dirigimos la mirada á otras partes, no podemos menos de preguntar: ¿que será de la reducida guarnición de Thai Nguyen, espuesta á todos los combates de la invasión? Mayor es todavía el peligro que corre Tuyen Quan, en donde la brigada de Giovanninelli lucha en vano contra tropas diez veces más numerosas que las que tiene á sus órdenes este general.

«Las fuerzas enemigas van engrosando sin cesar en el Rio Rojo», telegrafía el general Brière de l'Isle, quien no puede hacer frente á la vez en todas direcciones al enemigo. Se ha evacuado á Tuyen Quan, de cuya plaza se han apoderado los chinos del Yunnan venidos por el rio Claire, marchando luego contra el general Giovanninelli, atrincherado en Phu Dohan en posición muy crítica, pues no puede retroceder ni avanzar porque tiene enfrente, en Phu Lam Tao, á 12,000 Pabellones negros acampados á quince kilómetros de Hong Hoa, y que interceptan por completo la línea de retirada del general.

El primer batallón de zuavos, á las órdenes del comandante Simon, ha intentado romper las líneas chinas, y no lo ha conseguido. Esta derrota ha obligado al general Brière de l'Isle á llamar al 2.º batallón de zuavos mandado por el comandante Mignot, que se dirigía á Chu para socorrer al general Negrier, y á enviarle á secundar las operaciones militares que se siguen en el Rio Rojo contra las tropas chinas que amenazan á Hong-Hoa y á Sontay, y por consiguiente á Hanoi, dejando abandonados á su suerte los restos de la brigada del general Negrier.»

Inglaterra

Las impresiones de ayer (29) respecto á la guerra con Rusia eran más tranquilizadoras. El Gobierno ruso examina en la actualidad la nota de Inglaterra, sobre la determinación de límites en la frontera del Afganistan, y se cree que la contestación no dará lugar á una ruptura de relaciones. Por otra parte, lord Granville ha declarado en el Parlamento, que abriga la esperanza de que afganos y rusos conserven las posiciones que ocupan sin avanzar un paso mientras duran las negociaciones.

Sin embargo, Inglaterra continúa sus preparativos belicosos á todo evento, y pronto se discutirá en las Cámaras el Mensaje de la reina, llamando á las armas las reservas del ejército y de la milicia; por más que este llamamiento no tenga tanta importancia como algunos le suponen, siempre es un indicio alarmante.

Una carta de Viena que publica el «Standart», dice que en todo el continente, las personas que ven algo claro en las cuestiones internacionales, consideran los preparativos guerreros de Inglaterra como un imponente aparato para intimidar á Rusia, más bien que verdaderos aprestos de un país que cree la lucha inminente. La prensa inglesa, con su actitud, favorece estas supuestas miras del Gobierno, que realmente lo que hacen es irritar á Rusia y alejar la probabilidad de una avenencia.

En nuestro concepto, Inglaterra no quiere sólo ostentar un gran aparato de fuerzas, aunque esto le pueda convenir. El espíritu práctico de este país, espíritu que todo el mundo reconoce, parece oponerse á esta idea. Además, cuando no hay quien deje de comprender que tales alardes son más bien contraproducentes, toda vez que se quiere cortar la lucha, la

inteligencia del Gabinete británico no ha de ser tan ruda que no advierta lo que el menos avisado advierte, y menos aún si se tiene en cuenta las altas capacidades que existen entre los hombres de Estado de Inglaterra.

Si, por otro lado, se considera el valor que dan hoy las dos naciones interesadas en el asunto del Asia Central á la alianza de Turquía, debemos fundadamente suponer que no se trata de alardear, sino de estar realmente preparados para el combate.

Hoy, según está anunciado, se fijará el día en que ha de discutirse el Mensaje de la reina llamando á las reservas. Las autoridades militares están revisando ya los contingentes que han de ser llamados.

La Cámara de los comunes ha aprobado por 294 votos contra 246 la proposición presentada por el Gobierno aprobando el convenio relativo á la Hacienda egipcia.

El debate ha sido animado. Entre los oradores que hicieron uso de la palabra, estaba Mr. Gostchen, quien aprobando el convenio, deploró el empeño de Alemania y Rusia para tener representación en la administración de la caja de la deuda egipcia. Según el orador, la situación de Inglaterra en Egipto, y los sacrificios que allí ha hecho le dan derecho á un voto preponderante en los asuntos de dicho país.

El convenio ha sido bien atacado y bien defendido.

Si son ciertas las noticias del «Times» de que los rusos concentran 50.000 hombres en un puerto del mar Caspio, nada tiene de particular que el almirantazgo inglés, como nos anuncia el telégrafo, haya dado orden á los arsenales para que armen y pertrechen todos los buques disponibles.

Todavía no se tiene seguridad de la caída de Kassala.

París 29 de Marzo.

Contra todo lo que se esperaba, ha empezado en la Cámara de los diputados el debate sobre los asuntos del Tonkin. En vista de los rumores que circulaban acerca de una secreta inteligencia con el gobierno para la formación de listas electorales comunes, la extrema izquierda ha comprendido que no le era posible aplazar su anunciada interpelación so pena de acreditar en gran manera dichos rumores, y en su consecuencia á última hora ha tomado la resolución de hablar, pero lo ha hecho con tantos miramientos y reservas, que la creencia en ciertos misteriosos manejos y conatos de inteligencia ha aumentado en vez de disminuir.

Hasta M. Clemenceau, que ha intervenido en el debate, no lo ha hecho con la energía en la frase que le es habitual, sino que se ha mostrado flojo y vacilante, y para todos los que conocen los secretos de detrás de los bastidores, ha sido evidente que el jefe de los radicales aparentando atacar al gabinete, se ha conducido de modo que no lo ha hecho á fondo y que ha procurado sencillamente dejar á salvo su propia situación, engañando á las tribunas y no dirigiendo al adversario ningún golpe capaz de derribarle.

Por toda contestación, M. Julio Ferry se ha limitado á hacer vibrar la cuerda patriótica diciendo enfáticamente que nuestros soldados y nuestra bandera están comprometidos delante del enemigo, y que por lo tanto todos los franceses no debían tener más que un mismo sentimiento para sostenerlos y aplaudirlos.

En seguida han venido las órdenes del día motivadas. Una de ellas en la que se formulaba una censura contra el ministerio, ha sido rechazada tan solo por 27 votos de mayo-

ría. Escitado por sus adversarios para que reclamara una orden del día de aprobación y de confianza, M. Julio Ferry se ha contentado con la orden del día pura y simple, que ha tenido únicamente una mayoría de 46 votos, lo cual es un triunfo muy mezquino. Es evidente que la mayoría, por dócil y resignada que sea, está cansada de tantas debilidades y condescendencias, pues comprende que se compromete gravemente asociándose de este modo á la creciente impopularidad del ministro que atrae contra sí todas las iras del patriotismo y se insiste en creer que, para salvarse á sí misma, le sacrificará á la primera ocasión como una víctima espiatoria.

En este sentido empieza á referirse esta frase significativa de M. Ranc, el director oculto de los oportunistas: «El único obstáculo para hacer la paz con la China es el presidente del Consejo de ministros....» De esto á la caída de M. Julio Ferry no hay más que un paso. Puede decirse que sólo es cuestión de tiempo y de oportunidad.

Mañana habrá otra interpelación formulada por la izquierda sobre el comportamiento de la policía en estos últimos tiempos y las pesquisas judiciales practicadas en las oficinas de un periódico anarquista titulado «El Cri du Peuple».

Durante este tiempo el Senado ha concuido el examen de la ley estableciendo un derecho sobre la importación en Francia del ganado extranjero y ha ratificado las tarifas señaladas por la Cámara de los diputados. Estas medidas de protección tan encarecidamente pedidas por la agricultura, son pues definitivas.

Mañana debe reunirse en el ministerio de Negocios extranjeros la comisión internacional encargada del arreglo de las cuestiones relativas á la libertad de navegación por el canal de Suez. España y Holanda, juntamente con Francia, serán las que más enérgicamente defenderán la neutralidad de dicho canal.

Ya dije algo en una de mis anteriores correspondencias, del proyectado matrimonio entre un joven archiduque de Austria, sobrino del Emperador Francisco-José, y la princesa Amelia de Orleans, hija del conde de París. Este enlace ha sido hoy anunciado por el órgano oficioso de la corte de Austria. Trátase del archiduque Eugenio, nieto del célebre archiduque Carlos y sobrino de la Emperatriz María Luisa. Su madre es hermana política de la condesa de Chambord. Dicho príncipe nació durante el mes de mayo de 1863.

La princesa Amelia nació en setiembre de 1865, y es la mayor de los hijos del conde de París. Como ya manifesté, es de notable belleza, y tiene una inteligencia muy despejada. En la actualidad está en Viena en casa de la hermana de su abuela la princesa Clementina, casada con el duque de Sajonia Coburgo, de la rama católica, y pasará algunas semanas en la capital de Austria para ser presentada por su tía á la alta aristocracia vienesa.

Hoy se abre en París la Exposición hípica que se verifica cada año en la primavera, y que atrae siempre gran concurrencia de aficionados y de curiosos.

Desde hace diez años el número de caballos espuestos ha casi duplicado, y lo propio ha sucedido con el valor de los premios ofrecidos como recompensa. Nuestros oficiales de caballería toman una parte muy importante en los ejercicios, y la cabalgata con que termina la exposición, constituye una verdadera fiesta para todo el mundo elegante de esta capital.

Ya hablé hace algunos meses de un certámen original, cuyo objeto

consistía en conceder un premio á la belleza. Por respeto á la moral no se consintió que las concurrentes se presentasen personalmente, y en su consecuencia el jurado ha tenido que atenerse á las fotografías que se le remitieron. A pesar de esto, dicha exposición no dejó de ser muy curiosa, y no faltaron admiradores en sus galerías. El jurado profirió ayer su fallo, y concedió el premio á una joven parisiense de veinte años. A buen seguro que no tardará mucho en casarse con algún rico inglés ó norte-americano.—O.

MAHON

La Junta directiva de la Exposición Aragonesa de 1885 ha tenido la amabilidad de remitirnos la siguiente convocatoria:

Exposición Aragonesa de 1885
Convocatoria

Fueron, en su tiempo, los torneos, lides en que la galantería y el valor, la destreza y la fuerza física, procuraban obtener los premios que la belleza tributaba al adalid que más se distinguía: el ejercicio de las armas era entonces la única ocupación, salvo el claustro, de los hombres que sentían en su espíritu el deseo de servir a la patria y de obtener el aprecio y consideración de sus conciudadanos.

La civilización cristiana rompió los moldes de aquellas heroicas preocupaciones, y, ennobleciendo el trabajo, fundó los gremios que vencieron á los feudos y los burgos que desmantelaron los castillos.

La actividad humana hízose fraterna y caritativa y cambió la espada de combate por el arado y la lanzadera. El mundo se admiró ante el noble espectáculo de las Repúblicas italianas y quiso imitarlas: y desde entonces la industria y el comercio tomaron distinguido asiento en los Senados, y dirigieron al pueblo por el camino de la producción.

Las exposiciones son los torneos del siglo XIX.

Vencer en estas lides, es la ambición de los particulares y de los pueblos.

Bendita la hora en que el Ungido del Señor llamó hermanos á todos los hombres y en que el trabajo sustituyó á la guerra.

Informada en estas consideraciones y autorizada por Real Orden de 27 de Febrero de este año, la Real Sociedad Económica Aragonesa convoca á una exposición que deberá celebrarse, bajo la dirección de una Junta nombrada por ella, y que obedecerá á las siguientes

Bases

- 1.ª La Exposición se abrirá en Zaragoza el día 1.º de Setiembre de 1885.
- 2.ª Además de los productos de las tres provincias de Aragón, se admitirán con iguales condiciones los de las demás provincias de España.
- 3.ª También se admitirán los productos del extranjero.
- 4.ª El plazo de admisión de los productos terminará el 15 de Agosto. Se exceptúan aquellos objetos que á juicio de la Junta directiva deban admitirse con posterioridad á la fecha citada.
- 5.ª La Junta directiva será la encargada de dirigir la Exposición.
- 6.ª Las condiciones para la admi-

sion de animales, plantas y frutas se fijarán oportunamente por la Junta.

7.º Un jurado compuesto de personas competentes, elegidas por la Junta directiva y por los expositores, examinará los objetos que se exhiban y decidirá los que hayan de ser premiados.

8.º La Exposicion se dividirá en las seis secciones siguientes:

1.º Ciencias.—2.º Artes liberales.—3.º Agricultura.—4.º Industria mecánica.—5.º Industria química, y 6.º Industria extractiva.

9.º El jurado se dividirá en tantas secciones como la Exposicion.

10.º Los premios consistirán en diplomas de honor y medallas de 1.º, 2.º y 3.º clase.

11.º Los expositores deberán inscribirse antes del 1.º de Junio en el registro que llevará la Junta directiva.

Zaragoza 10 de Marzo de 1885.—El Presidente, Desiderio de la Escosura.—El Secretario general, Modesto Torres Cervelló.

Resultado de la cuestacion verificada el dia de Jueves Santo en las parroquias de esta ciudad á favor de los pobres que socorre la Asociacion de Beneficencia Domiciliaria, á saber:

	Pesetas
Parroquia de Santa María.....	235'40
Id. de Ntra. Sra. del Cármen..	185'40
Id. de San Francisco.....	145'10
Ayuda parroquia de la Concepcion.....	214'77
Suman.....	780'67

Además en la parroquia del Cármen hallóse un medio duro falso.

El año anterior se recaudaron en las cuatro parroquias 511'65 pesetas.

Si es cierto el refran que priva entre nuestros labradores, de que en el mes de Abril *cada gota val per mil*, no podrán quejarse este año de falta de agua; pues en los cuatro dias que tenemos del mencionado mes el pluviómetro ha acusado 25'2 milímetros.

Ayer era objeto de comentarios y vivas censuras la conducta del cura ecónomo de San Francisco, don Pedro Anglada, no permitiendo que ocuparan sus puestos en la mesa petitoria las señoras que debian efectuarlo de 8 á 10 de la noche del jueves.

Entre las muchas interioridades que salian á relucir figuraba en primer término el célebre espediente canónico, que se está instruyendo, segun se dice, á cierto prebitero *intimo amigo* de D. Pedro Anglada cura ecónomo de la parroquia de S. Francisco.

A consecuencia de la lluvia tampoco pudo seguir ayer la procesion del Entierro el curso señalado, limitándose á recorrer las calles inmediatas á la parroquia de Santa María.

A continuacion publicamos la lista de señoras y señoritas que turnaron en la presidencia de las mesas petitorias de los templos de esta ciudad, el dia de Jueves Santo.

- Parroquia de Santa Maria*
De 12 á 2
Exema. Sra. D.ª Rafaela Dolz de Contreras.
Srita. D.ª Julia Morales Durán.
Srita. D.ª Isabel Campana Castillo.
De 2 á 4
Sra. D.ª Teresa Orfila de Andreu.
Srita. D.ª Concepcion Pons Olives.
Srita. D.ª Aurora Riera Escudero.
De 4 á 6
Sra. D.ª Isabel Massó de Moncada.
Exema. Sra. D.ª Elisa Moncada viuda de Rodriguez Trelles.
Srita. D.ª Maria Orfila Triay.
De 6 á 8
Sra. D.ª Inés Panedas de Palliser.
Srita. D.ª Josefa Orfila Olives.
Srita. D.ª Juana Olives Pons.
De 8 á 10
Sra. D.ª Concepcion del Castillo de Campana.
Srita. D.ª Isabel Campana Castillo.
Srita. D.ª Concepcion Monjo Thomás.

- Parroquia de Nuestra Señora del Cármen*
De 12 á 2
Sra. D.ª Concepcion Subieles de Nuñez de Prado.
Srita. D.ª Paz Morales Durán.
De 2 á 4
Sra. D.ª Agueda Timoner de Delgado.
Srita. D.ª Juana Reurer Vanrell.
Srita. D.ª Maria Reurer Vanrell.
De 4 á 6
Sra. D.ª Isabela Rico del Todo.
Srita. D.ª Maria Taltavull Galens.
Srita. D.ª Antonia Pons Pons.
De 6 á 8
Sra. D.ª Maria Aragonés de Pons.
Srita. D.ª Maria Reurer Vanrell.
Srita. D.ª Catalina Sintes Coll.
De 8 á 10
Sra. D.ª Sofia Escudero de Martorell.
Srita. D.ª Pilar Mateo German.
Srita. D.ª Francisca Martorell Escudero.

- Parroquia de San Francisco*
De 12 á 2
Sra. D.ª Catalina Taltavull de Rodriguez.
Srita. D.ª Maria Taltavull Galens.
Srita. D.ª Maria Mercadal Pons.
De 2 á 4
Sra. D.ª Adela Cabiró de Mercadal.
Srita. D.ª Antonia Mercadal Timoner.
Srita. D.ª Maria Roselló Meliá.
De 4 á 6
Sra. D.ª Isabel Pons de Camps.
Srita. D.ª Juana Pons Soler.
Srita. D.ª Isabel Pons Seguí.
De 6 á 8
Sra. D.ª Agueda Coll de Tutzó.
Srita. D.ª Maria Femenias Coranti.
Srita. D.ª Maria Anglada Tutzó.
De 8 á 10
No pudieron ocupar sus puestos las señoras nombradas para formar la mesa durante dichas dos horas, por no haberlo permitido el señor Cura Ecónomo D. Pedro Anglada Pbro.

- Ayuda parroquia de la Concepcion*
De 12 á 2
Sra. Baronesa de Benimuslem.
Srita. D.ª Mariana Vidal Olivar.
Srita. D.ª Inés Ládico Olivar.
De 2 á 4
Sra. D.ª Margarita Gahona de Coll.
Srita. D.ª Josefa de los Rios Cardona.
Srita. D.ª Magdalena Anglada Fiol.
De 4 á 6
Sra. D.ª Antonia Prieto de Cardona.
Srita. D.ª Costanza Cardona Prieto.
Srita. D.ª Francisca Cardona Prieto.
De 6 á 8
Sra. D.ª Margarita Costabella de Rita.
Srita. D.ª Catalina Manent Espineda.
Srita. D.ª Juana Reurer Vanrell.
De 8 á 10
Sra. D.ª Maria Saura de Taltavull.

Srita. D.ª Josefa Montanari Pablo.
Srita. D.ª Francisca Vidal Ruby.

Despues de haber sufrido reparaciones en la máquina y arboladura, esta mañana ha sido botado al agua el vapor «Puerto Mahon» que sustituirá al «Nuevo Mahonés» en sus viajes á Barcelona desde el próximo domingo 12 del corriente.

En la Gaceta del dia 25 de Marzo último, vemos publicado el anuncio siguiente:

En el distrito de la audiencia de Palma se han de proveer por oposicion y conforme á los artículos 7.º y siguientes del reglamento general del Notariado, y 12 y 14 del Real Decreto de 20 de Enero de 1881, las Notarías vacantes en Alayor é Inca, partidos judiciales de Mahon é Inca respectivamente.

Los aspirantes presentarán las solicitudes documentadas á la Junta directiva del Colegio notarial de dicho distrito dentro del improrogable plazo de 30 dias naturales, á contar desde el siguiente al de la publicacion de este anuncio en la Gaceta, espresando taxativamente en las instancias la Notaría ó las Notarías que se soliciten y el orden de preferencia en su caso.—Madrid, 21 Marzo de 1885.—El Director general, Cirilo Amorós.

Segun dijimos, en el vapor correo del jueves llegó la compañía de zarzuela, dirigida por el conocido primer tenor D. Fernando Rousset, que en union del Sr. Blanch tratan de darnos á conocer obras de gran mérito, como son «La Mascotta», «Doña Juanita», «Anillo de Hierro», «Jugar con fuego», «Bocaccio», «El Molinero de Subiza» y «Los Sobrinos del Capitan Grant».

Les damos la bienvenida. Probablemente se abrirá un abono de 15 funciones, empezando mañana con la aplaudida zarzuela «El anillo de hierro» y siguiendo el lunes con la no menos aplaudida «Jugar con fuego».

A los sabios naturalistas.—En la provincia occidental del Ssu-Chuan lindante con el Thibet, crece un siempre vive de hojas oscuras llamado el árbol de los insectos. En los meses de marzo y abril sus ramas se cubren de escrescencias parecidas á agallas, dentro de las cuales se encuentran enjambres de pequeños insectos de seis patas y dos cuernecillos. Al este de dicha provincia crece el árbol de la cera así llamado porque en mayo los campesinos llevan allí las agallas y las cuelgan de dichos árboles, de las cuales salen y suben con rapidez por las ramas dichos insectos cuyos excrementos producen la cera ya blanqueada. Al cabo de tres meses el espesor de la capa de cera llega á su máximum, ó sea á unos seis milímetros; entonces se cortan las ramas y se quita la cera. Los chinos aun no satisfechos con este producto, exprimen los insectos en un saco, echando los desperdicios á los tocinos.

Si se lograra averiguar qué clase de árboles son esos, tal vez se hicieran plantaciones en Menorca, ó quizás los tengamos sin saberlo. En este caso no se necesitaria más que un poco de semilla para poseer las Baleares otro manantial de riqueza tan importante como el de los Attacus. ¿Quién será el nuevo aclimata-dor? Y lo que ganarian las iglesias con tener la cera al pormayor sin nada más que ir á recogerla algunos monacillos una vez al año (no son Bivoltinos.)

Se ha notado en algunos pueblos del partido de Inca, segun leemos en los diarios de Palma, que los olivos se quedan sin hojas diciéndose tambien que en varios puntos mueren en gran número los almendros. Añádase á esto que la enfermedad de los algarrobos, reinante desde hace algunos años se estiende mas cada día, y resultará por consiguiente que el arbolado de Mallorca se ve amenazado por un número de plagas mayor que las que sufrió Egipto.

Leemos en el «Diario de Barcelona» que el vapor «Anita Vidal Sala» se halla en aquel puerto alistándose para inaugurar la línea que establece la casa armadora Sala y Vidal, entre estas islas, Marruecos y Canarias.

Circo Gallístico.—Mañana por la tarde á las tres y media tendrán lugar las riñas que en este local se vienen efectuando.

Al mismo tiempo la Junta de esta sociedad recuerda á los señores abonados á localidades en este circo, que los que lo sean tan solo por media temporada, ha caducado en el pasado próximo mes dicho abono, sujetándose para la sucesiva á lo que está de manifiesto en la tablilla del mencionado local.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 2, 2 t.

Autoridades descubierto trama atentado. Varias prisiones. (1)

Continúa la crisis en Francia.

Los chinos continúan avanzando en el Tonkin.

Madrid 4, 10'45 m.

La Gaceta publica varias concesiones de indulto y el nombramiento del Sr. Bosch para presidente del Ayuntamiento de Madrid.

Continúa la crisis en Francia encontrándose grandes dificultades para la formacion de Ministerio.

(1) Así lo dice el telegrama. No sabemos si la noticia que nos da nuestro corresponsal tendrá relacion con los rumores que circularon ayer por esta ciudad de que se habia descubierto en Madrid un complot cuyo objeto era atentar contra la vida del Jefe del Estado.

SECCION DE ANUNCIOS

Varios propietarios de verjeles situados en este término municipal, en vista de lo elevadas que están dichas fincas en el amillaramiento, han acordado celebrar una reunion con el objeto de poner en práctica los medios que sean conducentes para conseguir una justa rebaja en las cuotas que pagan por contribucion territorial, á cuyo efecto han solicitado de la Alcaldía y les ha sido concedido uno de los salones de las Casas consistoriales para el próximo miércoles 8 de Abril á las cuatro de la tarde, y ruegan á todas las personas á quienes por poseer verjeles interese dicha rebaja, se sirvan asistir personalmente ó por medio de apoderado á la proyectada reunion, en la cual se tratarán además otros asuntos relacionados con el objeto de la convocatoria.

Alcaldía de Villacárlos

No habiéndose presentado solicitante alguno á la plaza de sereno farolero suplente de esta villa se anuncia nuevamente al público para que los aspirantes á dicho destino presenten sus solicitudes documentadas en la Secretaría de este Ayuntamiento dentro el plazo de diez dias á contar desde esta fecha.

Villacárlos 26 Marzo 1885.—Juan Ludevid.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon etc., etc.

Hace saber: Que en R. O. 28 de Enero último fué aprobado el Reglamento para la pesca de los crustáceos y fomento de su cria y multiplicacion, en el cual queda prohibida la pesca y venta de dichos crustáceos en absoluto durante la época de la cria de cada especie, así como los individuos de la misma que no alcancen la medida legal. La extraccion de crustáceos de los viveros, queda sometida á la misma prohibicion siendo responsables los dueños de estos establecimientos, de la contravencion, como así mismo los que hagan la venta y compra del crustáceo fuera de las condiciones permitidas. Las épocas de cria y por consiguiente de veda para la pesca de la langosta, empieza en 1.º de Agosto y termina para el macho en 15 de Octubre y para la hembra en 31 de Marzo, cuya veda es la misma para las cigalas. Se fijan como medidas mínimas para la pesca y venta de las langostas y cigalas veinte centímetros en las primeras desde el ojo del arranque de las aletas terminales de la cola; y en las últimas de doce centímetros desde los dos puutos indicados. Cuando los pescadores encuentren en sus armadijos individuos de las especies indicadas que no alcancen la medida legal, los devolverán al agua. Los contraventores á las disposiciones indicadas serán multados segun la entidad de la falta con arreglo á las prescripciones que las Leyes establecen, pudiendo ser llevados á los tribunales en los casos de desobediencia. Las autoridades locales de los pueblos, por dicho Reglamento durante la temporada de veda, están obligadas á perseguir la venta decomisando el género y multando los contraventores. En cualquier época del año podrá el Gobierno suspender la pesca de crustáceos si lo creyese conveniente para evitar el agotamiento de estas especies.

Todo lo que se hace público para conocimiento de todos á quienes pueda interesar y para su más exacto cumplimiento.

Mahon 28 de Marzo de 1885.—Juan Cardona y Netto.

Casino El Isleño

Mañana dia de Pascua por la noche empezando á las ocho y media, se pondrá es escena el drama en dos actos «Amor de Madre», y finalizará con baile de Sociedad con la banda á cargo de D. Esteban Bagur.—El Presidente, A. Coranti.



CHOCOLATES

DE LA REAL CASA

5, Deyá, 5. Mahon

No pocas personas competentes y autorizadas segun documentos que poseemos, garantizan y recomiendan nuestros chocolates por lo nutritivos, puros é higiénicos. Así lo han demostrado infinidad de certificaciones facultativas.

LOS HAY CONSTANTEMENTE

Con canela de 4, 4½, 5, 6, 8 y 10 reales.
Con vainilla de 6 y 10 »
Sin gusto para enfermos de 4½, 5, 6 y 8 »
Para el tratamiento homeopático de 6 y 8 »

Trabajamos además otras clases hasta 20 rs. generalmente encargadas.

Chocolates de D. Matías Lopez y de la Colonial en Madrid en los precios de 5, 8 y 10 rs. con y sin canela respectivamente; finos napolitanos, bombones, cafés, tés, tapiocas, etc., es lo que ofrece al público

La Chocolatería de la Real Casa

5, Deyá, 5
MAHON

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diploma de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositorios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Boñill.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Soller, Palou.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositorios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

POBREZA DE SANGRE

CARNE, HIERRO, QUINA

ESCRÓFULAS, RAQUITISMO, ANEMIA, CLOROSIS, ESTENUACION, DEBILIDAD, FALTAS y DESARREGLOS del MENSTRUO, FLUJOS BLANCOS, etc. La curacion radical de estas dolencias, solo puede lograrse de un modo infalible con el uso de las Bolas Tónico-Nutritivas Tompson.—Este precioso medicamento compuesto en su totalidad de carne, hierro y quina, devuelve á la sangre el «tono», la «coloracion» y «rigor» naturales, recobrando el enfermo en poco tiempo la más completa salud.—Caja 50 reales.—Éxito garantido.

NOTA IMPORTANTE.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones fraudulentas que se han hecho de estos medicamentos, por su justo renombre y virtud curativa, advertimos al público que los legítimos se expenden unicamente en el Gabinete Médico norte-americano, Ramba de Cataluña, 102, principal, Barcelona. Las personas de fuera que los deseen pueden pedirlos por carta, enviando el valor en sellos ó giro y á vuelta de correo lo recibirán certificados, sin temor á que se pierdan.

El Director del Gabinete contestará gratuitamente á cuantas consultas se le hagan por escrito ó de palabra y enviará prospectos en español del medicamento á quien lo pida.

Casino El Progreso

Con arreglo á lo que prescribe el Reglamento por que se rige esta Sociedad en su artículo 30, el domingo próximo á las 4 de la tarde tendrá lugar la Junta General ordinaria para los fines que el propio art. determina.

San Luis 1.º Abril 1885.—El Presidente, Lorenzo Sintés.

Subasta

El día 11 del corriente á las once de la mañana se venderá en licitacion verbal, á voluntad de sus dueños, en el despacho del Notario don Francisco Andreu, la casa núm. 99 de la calle Cos de Gracia de esta ciudad, bajo las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

Hallazgo

Se ha encontrado un anillo de oro que se entregará al que manifieste ser su dueño, dando las debidas señas. En esta imprenta informarán.

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.
ARRA VALETA, 3.

El martes se cierra el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 8 de Abril de 1885.

Ha de constar de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 25 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 661, importantes 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	500.000
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	80.000
1 de	40.000
50 de 5.000 . . .	250.000
600 de 1.500 . . .	900.000
2 aprox. de 10.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor.	20.000
2 id. de 8.000 id. para el premio segundo.	16.000
2 id. de 4.500 id. para el premio tercero	9.000
661	2.190.000

Mahon 25 Marzo de 1885.—El Administrador Pascual J. Hernandez.

En esta imprenta informarán de quien desearia encontrar colocacion para asistir á enfermos ó acompañar caballeros impedidos ó tambien para llevar recados.

CARNE

Véndese en Villacárlos en la carnicería de Bartolomé Sintés á 22 céntimos de escudo la tercia la de carnero, y á 24 la de ternera y buey.

Para Barcelona

Saldrá á últimos de la semana próxima la balandra «Antonieta», admitiendo cargo y pasajeros. La despachan los señores Fernandez hermanos, en la Aduana.

TEATRO.

Gran compañía de zarzuela

Funcion para mañana domingo 5 de Abril. Se pondrá en escena la zarzuela en 3 actos

El Anillo de hierro

Para el lunes
JUGAR CON FUEGO
A las 8.

NOTA. A los señores abonados á la última temporada se les reservará sus localidades hasta las once de la mañana del domingo.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.